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1. Bevezetésként a hadiárvákra 
vonatkozó jogi szabályozás elsô 
világháborús keretérôl

A   hadiárvákra vonatkozó két világháború közötti 
jogi szabályozás jogtörténeti szempontú ismerte-
tését megelőzően bevezetésként célszerű a szabá-

lyozás történeti fejlődési ívének felvázolása. A kiegyezést 
követően, még a nagy háború kitörését megelőzően tör-
vények rendezték a hadbavonultak családjának támogatá-
sát érintő kérdéseket. A mozgósítás esetén behívott, tábori 
szolgálatra berendelt és a népfelkeléshez tartozók család-
jának segélyezéséről rendelkező törvény a jogosultak kö-
rét a felmenőkre, a lemenőkre és a házasság által szerzett 
rokonokra terjesztette ki.1
A hivatásos állományba tartozókra és hátrahagyottjaik-

ra eltérő jogszabály vonatkozott, ezt a kettőségét a magyar 
szabályozás a vizsgált korszakban mindvégig megőrizte. 
A hivatásos katonák árvái nevelési járulékban részesültek 
a törvényben meghatározott esetekben, a járulékra tehát 
maguk a gyermekek voltak jogosultak, viszont a kifizetés 
az anya – gyám – kezéhez történt. A tisztek fiú gyermekei 
20, lánygyermekei pedig 18 éves korukig, míg a legény-
ség árvái csak 16 és 14 éves kor betöltéséig voltak jogo-
sultak nevelési járulékra. Az özvegyek kötelesek voltak a 
gyermekeket eltartani, és az ellátásukról gondoskodni az 
özvegyi nyugdíj és az árvák részére engedélyezett nevelési 
járulék összegéből. A törvény nemenként meghatározta az 
egyes árvaellátási formákat is.2 Az osztrák és magyar el-
látás mértékében tapasztalható jelentős eltérést a 20. szá-
zad első évtizedében korrigálták, ekkor már egyértelmű-
vé vált a járulékok törvényben megállapított mértékének 
olyan alacsony szintje, amely az alapvető életszükségletek 
fedezésére sem bizonyult elegendőnek.3 A személyes ha-
diszolgálatra bevont egyének szolgálattal összefüggésben 
bekövetkezett keresetképtelensége vagy halála esetén a 
hátramaradottjaik a katonai szolgálatot teljesítők hátrama-
radottjaival megegyező ellátási igénnyel bírtak.4
Annak ellenére, hogy az első világháború kitörését 

megelőzően törvények rendezték a hadiárvák helyzetét, 
az események hamar rávilágítottak arra, hogy a hatályos 
szabályozás keretében nem valósítható meg a hadigon-
dozás célja. A hadigondozással kapcsolatos teendők el-
látására az állami ellátórendszer nem volt felkészülve, 
a pontos feladatok a háború tartama alatt fokozatosan 
kristályosodtak ki.5 A hadiárvák ellátása kapcsán a ha-
digondozottak más csoportjaihoz képest a jogalkotó va-
lamelyest előnyösebb helyzetben volt, hiszen támasz-
kodhatott az állami gyermekvédelem adta szabályozási 
keretre. A háború kitörésekor az állami gyermekmenhe-
lyek már működtek, ezeknek kötelékében nyertek elhe-
lyezést a hatóságilag elhagyottnak nyilvánított vagyon-
talan gyermekek. A szülőtlen, vagyontalan hadiárváknak 
az elhagyottnak nyilvánított gyermekek gondozásával 
megegyező voltát többen ellenezték szakmai körökből. 
Zombory László osztva Szatmári Mór azon álláspontját, 
hogy a nemzet erkölcsi kötelezettségét képezi a hadiár-
vákról történő gondoskodás, szorgalmazta a hadiárvák 

ügyének eltérő rendezését.6 Ezen kritikákat azonban ár-
nyalja, hogy számos, kifejezetten a hadiárvákra vonat-
kozó rendelet született, amely alapján a hadiárvákat az 
elhagyott gyermekekhez képest eltérő jogosultságok il-
lették meg, emellett külön intézmények is létesültek a 
hadiárvák nevelése és taníttatása céljából.7
A hadigondozás hatékonyságát Finkey Ferenc a széles 

körű társadalmi szerepvállalás és részvétel függvényében 
látta fokozhatónak.8 A  hadiárva-gondozásban a társada-
lom bevonása a pártfogó tisztsége által vált intézménye-
sítetté. A  pártfogó támogatta a gyámok tevékenységét, 
működésükkel szembeni kifogását az árvaszéknél ter-
jeszthette elő, emellett közreműködött a hadiárvák meg-
felelő helyen történő elhelyezésében, továbbá felügyelte 
a vagyoni és személyi viszonyokat a hadiárvák érdekének 
biztosítása céljából.9
A hadiárva-gondozás körébe tartozó feladatok ellátása 

céljából a jogalkotó elvégezte az árvaszékek eljárásának 
összehangolását, előírva a hadbavonultak kiskorú gyer-
mekeinek ügyében történő haladéktalan eljárást. Annak 
a törekvésnek realizálása végett, miszerint minden gyer-
mek mellé gyám kirendelése kívánatos, lehetővé vált az 
Országos Gyermekvédő Liga vagy a közigazgatási ható-
ságok által javasolt személyek gyámként történő kijelö-
lése a hivatásos gyámok mellett.10 A hadbavonult elhunyt 
vagy eltűnt személyek kiskorú gyermekeinek fokozott 
védelme érdekében a jogalkotó célja a fizikai lét alapjait 
biztosító ellátást meghaladó, a kiskorú jövőjét megalapo-
zó gondoskodás megvalósítása volt. Az árvaszékeknek 
saját hatáskörükben eljárva kellett elősegíteniük az árva 
gyermekek mielőbbi részesülését az őket megillető ellá-
tásban.11 A dualizmus éveiben a gyermekvédelmi tárgyú 
szabályozás köre fokozatosan bővült, az ipartörvények,12 
a kisdedóvásról,13 a népiskolai közoktatásról14 és a gyám-
hatóságról szóló törvények15 mellett kiemelendő az állami 
gyermekmenhelyekről szóló szabályozás is. Ahogy Pett-
kó-Szandtner Aladár írta művében „az állami gyermekvé-
delemnek fontos kiegészítő részét képezi az állami hadiár-
vagondozás.”16
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2. Hadiárvák helyzete  
a külföldi szabályozás tükrében  
az elsô világháborút követôen

Az első világháború előtt született hadigondozási tárgyú 
jogszabályok kivétel nélkül meghaladottá váltak a ha-
dat viselő államokban, tekintet nélkül arra, hogy azok a 
19. században, vagy netalán a 20. század elején a foko-
zatosan egyre kiterjedtebbé váló szociális gondoskodás 
jegyében születtek. A hadigondozás európai első világhá-
borús szabályozása kapcsán általánosan megjegyezhető, 
hogy a hagyományos szegénygondozást meghaladóan lét-
rehozta az érintettek szociális ellátásának komplex rend-
szerét.18

Ausztriában az 1919. évi rokkantsági kártérítési törvény 
tartalmazta a nem hivatásos katonákra és hozzátartozóik-
ra vonatkozó rendelkezéseket, mely megelőzve a francia, 
német és cseh szabályozást, elsőként rendezte újra a hadi-
gondozás feladatát törvényi szinten a háborút követően.19 

Az 1919. évi törvény nóvuma, hogy a hadigondozottak 
különböző csoportjaira vonatkozóan egy jogszabályban 
foglalta össze a vonatkozó rendelkezéseket.20 Az ellátásra 
jogosult túlélők körét a jogszabály taxatíve meghatározta, 
közülük az özvegyeknek és a hátramaradott gyermekek-
nek – beleértve az örökbefogadott gyermekeket is – nem 
kellett igazolniuk az eltartotti minőségüket.21 A  hadiár-
váknak a 18. életév betöltéséig állt fenn a törvényi igé-
nyük a hadiárva-járulékra, az igényjogosultság fennálltá-
nak időtartama azonban a 18. életévet is meghaladhatta, 
a folyósítás egészen a hadiárva szakképzésének sikeres 
teljesítéséig, legfeljebb azonban a 24. életév betöltéséig 
tarthatott.22 A kiterjesztett időtartam a hátrányos társadal-
mi csoportba tartozók körében is megteremtette a lehe-
tőséget a továbbtanulásra.23 A  jogosultság megszűnt há-
zasságkötéssel, míg intézményi elhelyezés esetén csupán 
nyugodott.24 A  törvény előremutató rendelkezése, hogy 
a törvénytelen gyermekeket azonos jogok illették meg a 
törvényes gyermekekkel abban az esetben, ha az apaság 
bizonyítható volt. Az elhunyt hadirokkantak gyermekei a 

A képek az Zsófia Országos Szanatórium Egyesület által 1917-ben, a hadiárvák gondozására létesített  
balatonszabadi szanatórium felavatásáról17



27

hadirokkant nyugdíjának meghatározott százalékára – ún. 
Sterbengeldre – voltak jogosultak, a törvényben meghatá-
rozott sorrendben.25

Németországban az 1920. évi Reichsversorgungsgesetz 
– amely a hivatásos szolgálatot teljesítőkre és hátramara-
dottjaikra vonatkozott – alapján minden hadiárva törvé-
nyes gyermeke, velük egyetemben az örökbefogadott, a 
nevelt, az eltartott és meghatározott feltételeket mellett a 
törvénytelen gyermekek is hadiárva-járadékra váltak jo-
gosulttá a 18. életév betöltéséig. Amennyiben a hadiárva 
testi vagy mentális betegségénél fogva önmagát eltartani 
nem tudta, a járadék folyósítása nem szűnt meg az álla-
pot fennálltáig. A szakképzésben részesülő 18. életévüket 
betöltött hadiárvák jogosultsága a 21. életév betöltéséig 
meghosszabbodott.26 Amennyiben a halál nem a hadiszol-
gálat során szerzett sérülés vagy betegség következménye 
volt, rászorultság esetén az elhunyt gyermekei pótlékra 
váltak jogosulttá. A  szolgálat közben szerzett sérüléssel 
összefüggő ok folytán elhunyt hadigondozott gyermekei 
pénzbeli ellátásra váltak jogosulttá, feltéve, ha az elhunyt-
tal egy háztartásban éltek.27

Olaszországban még a háború alatt a patronage rend-
szer bevezetése mellett döntöttek, tartva a családi auto-
nómiába történő túlzott mértékű állami beavatkozástól. 
A provinciális szinten megszervezett bizottságokat a pre-
fektus koordinálta, és a működésüket egy bíró felügyelte. 
A  patronage rendszer keretében ellenőrizték az érintett 
gyermekek gondviselőit, a gyermek elhanyagolása esetén 
intézkedtek az intézetbe szállításról, és dönthettek a szülői 
felügyeleti jog megszüntetéséről. Ez utóbbi döntés meg-
hozatalát az olasz állam inkább a helyi szintű hatóságok 
kezébe kívánta helyezni, mintsem az államigazgatás vagy 
igazságszolgáltatás hatáskörébe.28 Az olasz szabályozás 
mintaként szolgált az Osztrák–Magyar Monarchiában lét-
rehozott megoldásnál, egyfajta kompromisszumot kínálva 
az állami beavatkozás és a privátautonómia oltalma tekin-
tetében. Az első világháborút követően az 1923. évi ural-
kodói dekrétummal konstituált új rendszerben Mussolini 
kiterjesztette az állam felügyeletét valamennyi gyermek-
mentő intézményre, 1925-ben pedig a gyermekek gondo-
zását ellátó, centralizált intézményt hoztak létre (Opera 
Nazionale Maternità e Infanzia).29

Franciaországban a háború kitörésekor társadalmi szer-
vezetek végezték a hadiárva-gondozást, a változás 1917-
ben következett be, amikor a törvényhozás nemzet ár-
váinak (Pupilles de la nation) nyilvánította a hadiárvákat, 
állami hatáskörbe utalva az ellátásukat, nevelésüket és 
gondozásukat. A háborút követően 1922-ben módosítot-
ták az 1917. évi szabályozást, létrehozva a hadigondozás 
szervezetét, a társadalmi szervezeteket pedig bevonták a 
feladatellátásba. A polgári bíróság kérelemre nyilvánítha-
tott valakit a nemzet árvájának, ennek a születési anya-
könyvbe is bekerülő deklarációnak jelentőségét adta, 
hogy automatikusan jogot keletkeztetett az állam erkölcsi 
és anyagi támogatására.30

3. Hadiárvákra vonatkozó magyar 
szabályozás az 1933. évi  
VII. törvénycikk megszületéséig

A hadiárvák helyzetét rendező első világháborús szabá-
lyozást több kritika is érte. A kortársak a segély mértékét 
nem tartották kielégítőnek, a rendszer fő gyenge pontját 
azonban az ellenőrzésben tapasztalható hiányosságok ké-
pezték. A falvakban főként a gyermekhalandóság, míg az 
urbanizált területeken inkább a gyermek- és fiatalkorú bű-
nözés, a gyermekek elhanyagolása, valamint felügyelet 
nélkül hagyása jelentette a legégetőbb problémát.31

Az első világháború alatti kauzisztikus szabályozás je-
lentősen megnehezítette mind a jogosultak, mind a jog-
alkalmazó helyzetét. Ezt felismerve a kormány rendeletet 
bocsátott ki, amely a hadigondozottak és az igényjogo-
sultak körét, a hadigondozotti ellátás formáit, valamint 
a hadigondozás szervezetét egységesen határozta meg.32 
A  kormányrendeletben foglaltak, törvény rendelkezése 
folytán felváltották a nem hivatásos katonai állományból 
származó hadirokkantakat, hadiárvákat és hadiözvegyeket 
érintő korábbi szabályozást.33 A  tanulmány a továbbiak-
ban a nem hivatásos katonák árváira fókuszálva ismerteti 
a szabályozás változásának történetét, a teljesség kedvéért 
megjegyzendő, hogy a hivatásos katonák ellátásának sza-
bályait a háborút követően az 1921. évi XXXII. tc.,34 il-
letve annak szabályait a honvédség legénységi állományú 
tagjaira és hátramaradottjaira vonatkozó 1929. évi XV. tc. 
rendezte.35

A  pénzbeli ellátási formák pótlékra és járadékra kü-
lönültek el. Amennyiben élt, a hadiözvegy számára a 
hadiárvák után nevelési pótlék járt.36 Ha ellátásra jogo-
sult özvegy nem volt, azaz teljes árvaság esetén, árvajá-
radékra keletkezett jogosultság, amely a törvényesített és 
az örökbefogadott gyermekeket is megillette a 16. életév 
betöltéséig.37 A  hadiárva-járadék folyósításának hatályát 
méltányos esetben a miniszter meghosszabbíthatta a ta-
nulmányok befejezéséig, de legfeljebb a 24. életév be-
töltéséig.38 Rendkívüli esetben a hadiárva egészségi és 
vagyoni viszonyaira tekintettel rendkívüli járadékban is 
részesülhetett, ez szintén a miniszter döntésétől függött.39 
Házasságon kívül született árváknak – törvénytelen gyer-
mekeknek – abban az esetben keletkezett jogosultságuk, 
ha a katonai szolgálatra bevonulás előtt, a katonai szolgá-
lat tartama alatt, vagy legkésőbb annak megszűnését kö-
vető 1 hónapon belül jöttek világra, és a következő vagy-
lagos feltételek közül valamelyik teljesült. Így szükség 
volt az apaság bírói megállapítására, ítéleten vagy egyez-
ségen alapuló tartási kötelezettség fennálltára, a gyermek 
elismerése közokiratban vagy bíróság, hatóság előtt tett 
nyilatkozattal, vagy a gyermek neveltetéséhez történő 
hozzájárulásra az apaság tényének köztudomású volta 
mellett, továbbá az előbbi feltételek mellett annak a kö-
rülménynek a meglétére, hogy a gyermek a járadék nélkül 
veszélyeztetve lett volna.40

A  tartósan költséges kezelést igénylő betegségben 
szenvedő, rokkant, gyengeelméjű vagy elmebeteg va-
gyontalan hadiárvákról a törvényhatóságok voltak köte-
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lesek gondoskodni.41 A gyermekek védelmét célzó rendel-
kezésként értékelhető, hogy az elhalt szülőtlen testvérei 
a hadiárvákhoz hasonló szabályok szerint váltak jogo-
sulttá járadékra.42 A  hadiárvákat hozzátartozóknál, vagy 
más megfelelő helyen helyezték el, a róluk történő gon-
doskodást az Országos Hadigondozó Hivatal ellenőrizte, 
pártfogók útján.43 Amennyiben az, akinek kezéhez az ár-
vajáradékot folyósították, nem látta el a gondos nevelés 
kötelességét, a gyámhatóság az érintett gyermeket más 
gondozására bízhatta.44

A hadiárvák ellátási igénye megszűnt a házasságkötés 
tényével, az árva halálával, a jogszabályban meghatáro-
zott életkor elérésével, továbbá abban az esetben, ha in-
gyenes elhelyezést nyert közintézetben, vagy más intéz-
ményben valamely közalapítvány vagy az államkincstár 
terhére. Ugyancsak megszűnt a jogosultság a vagyoni és 
kereseti viszonyok pozitív irányú, a jogszabályban meg-
határozott mértéket elérő változása folytán. Amennyiben 
az igényjogosultság megszűnéséhez vezető ok már nem 
állt fenn, a jogosultság feléledt.45

1922-ben kormányrendelet szűkítette a jogosultak kö-
rét azáltal, hogy évi 48  000 koronában maximalizálta 
azt az éves jövedelmet, amely felett nem járt támogatás. 
A jogosult köteles volt bejelenteni, ha vagyoni viszonyai 
folytán jogosultsága megszűnt, ennek elmulasztásával 
kihágást követett el. További szigorításként értékelhető, 
hogy a jogosultnak a lakóhely szerinti illetékes kerületi 
elöljáróságnál az igényét 3 hónapos jogvesztő határidőn 
belül be kellett jelentenie.46 A hadiözvegyek és a hadiár-
vák tekintetében a vagyoni cenzus eltörlésére csak 1924-
ben került sor.47

A járadékokon és pótlékokon felül a jogalkotó egyéb 
kedvezményekkel, a foglalkoztatásnál vagy iparűzésnél 
történő előnyben részesítéssel igyekezett támogatni a ha-
digondozottakat gazdasági szempontból. Így például a 
mozikban – a korabeli szóhasználatot követve a mozgó-
fényképüzemekben – az alkalmazottak legalább 40%-
ának a hadigondozottak köréből kellett kikerülnie az en-
gedélyokiratokban meghatározottak alapján.48 Ezenfelül a 
hadiárvák továbbtanulását is igyekezett a jogalkotó támo-
gatni, részükre szóló ösztöndíj alapításával.49

A  tanulmány a hadigondozás szervezetét nem ismer-
teti, ugyanakkor megemlítendő, hogy a népjóléti és mun-
kaügyi minisztérium 1932. évi megszüntetésével50 a nem 
hivatásos állományba tartozó katonák hadiözvegyeinek, 
hadiárváinak és egyéb hozzátartozóinak ellátási ügyei 
a honvédelmi miniszter, míg a hadiárvák gondozásának 
ügye a belügyminiszter hatáskörébe került.51

4. A hadiárvákra vonatkozó törvényi 
szintû szabályozás hazánkban

Már az 1922. évi kormányrendelet preambulumából ki-
tűnt, hogy rendelkezései csupán ideiglenes jelleggel, a vo-
natkozó törvény megalkotásáig voltak hivatottak a hadi-
gondozás szabályozására szolgálni. „Európának csaknem 
minden más háborút viselt állama törvényileg szabályozta 

a kérdést, Magyarországon még ma is a kormányrende-
leteknek és miniszteri rendeleteknek bonyolult rendszere 
áll fenn” – olvasható a hadirokkantak és más hadigondo-
zottak ellátásáról szóló törvényjavaslathoz fűzött indoko-
lásban.52 Mindez nem csupán a hatóságok munkáját nehe-
zítette, hanem a jogbiztonságot is erodálta. Az elfogadott 
törvény, a hadirokkantak és más hadigondozottak ellátá-
sáról szóló 1933. évi VII. tc. (Hrt.) cezúraként is szolgált 
a későbbi hadigondozotti jogok keletkezése szempont-
jából, meggátolva ezzel a parttalan igényérvényesítés 
lehetőségét.53 Az indokolás az új pénzbeli ellátási igény 
érvényesítésének a törvény hatálybalépését követő kizá-
rását az európai szabályozási megoldásokra hivatkozással 
támasztotta alá.54 A  hadigondozás alapelvévé vált, hogy 
az állam mindenkori teljesítőképességéhez mérten része-
sülnek pénzbeli ellátásban a hadigondozottak,55 a külföldi 
példáktól és a korábbi magyar szabályozástól eltérően a 
vagyonosabb hadigondozottak ellátási igénye nem szűnt 
meg, ellenben alsóbb ellátási kategóriába kerültek beso-
rolásra.56

Az új szabályozás értelmében kizárólag a törvény ha-
tálybalépését megelőzően született gyermekeket lehetett 
hadiárvának, illetőleg hadigyámoltnak tekinteni. A  tör-
vény bevezette a hadigyámoltak fogalmát, amely a hadi-
rokkantak nevelési pótlékra jogosult gyermekeinek egy-
szerűbb megjelölésére szolgált.57 Hadigyámoltnak kellett 
tekinteni a hadirokkantnak a hadiszolgálat megszűntét kö-
vető két éven belül kötött házasságból a törvény hatályba-
lépéséig született törvényes gyermekét, vagy a hadiszol-
gálat megszűntét követő egy éven belül örökbefogadott és 
törvényesített gyermekét is.58

A  hősi halált halt, vagy a hadisérüléssel összefüggő 
betegség vagy ok folytán elhunyt, vagy az elhunyt hadi-
rokkant apának a hadiszolgálat megszűnését követő két 
éven belül kötött házasságából a törvény hatálybalépéséig 
született, illetve a hadiszolgálat megszűnését követő egy 
éven belül törvényesített vagy örökbefogadott gyerme-
ke tartozott a hadiárvák körébe a teljeskorúság eléréséig, 
házasságkötésig, vagy legfeljebb a 24. életév betöltéséig. 
A hősi halált halt apának házasságon kívül született gyer-
mekének igényjogosultsága a törvényben meghatározott 
esetekben állt fenn. Eszerint az elhunyt apaságának bírói 
megállítása, az elhunyt ítéleten vagy egyezségen alapuló 
tartási kötelezettségének fennállta, a gyermek neveléséhez 
történő hozzájárulás, vagy az apaság hatóság előtt vagy 
közokiratban történő elismerése mint feltétel teljesülése 
esetén keletkezett igény.59 A feltételek nem teljesülése ese-
tén a korábban megállapított ellátása a jogosultnak meg-
szűnt.60

Az ellátás formái a hadiárva-járadék, a pótlék és az 
egyéb támogatások képezték. A hadiárva-járadék össze-
ge az ellátási csoporttól függött, amely a szülőtlen árvák 
mellett megillette a hadiárvákat is a hadiözvegy újbóli 
férjhezmenetele esetén. A  szülőtlen hadiárvák járadéká-
nak összege magasabb volt a félhadiárvákéhoz képest.61 
Ugyanakkor a hadiözvegy és hadiárva gyermeke csak ab-
ban az esetben kaphatott ellátást, ha nem volt biztosított 
a társadalmi helyzet szerinti megélhetésük.62 A  járadék 
megszűnt bármilyen tartamú ingyenes intézményi neve-
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lésbe vétellel, a 16. életév betöltésével vagy házasságkö-
tés esetén.63 A kiskorú járadékról történő lemondásához a 
gyámhatóság hozzájárulása szükségeltetett.64 A hadiárvák 
nevelési pótlékban részesültek, amennyiben élt a hadiöz-
vegy, míg újbóli házasságkötés esetén a pótlék megszűnt, 
az érintett gyermeknek az említetteknek megfelelően já-
radékigénye keletkezett. A hadiözvegy első házasságából 
született hadiárva gyermekének járadéka a hadiözvegy el-
látási csoportja szerint alakult. Egyebekben a hadiárvák 
járadékcsoportja az apa besorolását követte, amelyet an-
nak alapján határoztak meg, hogy a hadbavonult a hadi-
szolgálat megszűnésekor melyik ellátási csoportba tarto-
zott volna.65 A pénzellátás folyósítása történhetett idegen 
kézhez is, amennyiben ez indokolt volt, és azt a hadigon-
dozott család érdeke megkívánta.66

A  honvédelmi miniszter elrendelhette a járadék, il-
letve a pótlék folyósítását a 16. életév betöltését követő 
időszakra is. Ehhez azonban valamilyen méltánylást ér-
demlő ok és általános jó osztályzatú tanulmányi előmene-
tel, vagy tartós, költséges kezelést igénylő betegség, testi 
vagy szellemi fogyatékosság fennállta szükségeltetett. Az 
utóbbi körülmény esetén a járadék vagy pótlék folyósí-
tására lehetőség nyílt a 24. életév betöltését követően is, 
járadéksegély formájában.67

Az egyéb támogatások között a hadiárvát a házasság-
kötésig, de legfeljebb a 24. életév betöltéséig megillető 
illetékmentesség, tanulmányi kedvezmény, valamint az 
alkalmazás során történő előnyben részesítés említendő 
meg.68 A  tanulmányi kedvezmény kapcsán a pénzügyi 
és véderőbizottság módosítást eszközölt a törvényjavas-
latban meghatározott feltételek vonatkozásában. Eredeti-
leg a középfokú oktatásban az általános jeles tanulmányi 
eredmény mellett járt volna tandíjmentesség, míg általá-
nos jó eredmény 50%-os kedvezményre jogosított volna. 
A bizottság ugyanakkor úgy ítélte meg, hogy az érintettek 
érdekét szolgálja, ha a teljes tandíjmentesség már a leg-
alább jó eredményt elérő diákokat is megilleti.69

Rendeleti szinten meghatározott egyéb kedvezmények-
ben is részesültek a hadigondozottak, így a hadiárvák és 
hadigyámoltak is. Hazai nyers gyümölcsök,70 dohányter-
mékek,71 élővirágok,72 péksütemények73 utcai árusítása 
engedélyezett volt a hadigondozottak számára vasárna-
ponként és Szent István napján is.74 A hadiárva igényjo-
gosultak számára biztosított volt meghatározott mértékű 
adómérséklés, akkor is, ha az őket megillető járadék vagy 
pótlék folyósításáról lemondtak.75 A  hadiárvák kapcsán 
kérdéses volt, hogy a Hrt. hatálybalépését megelőzően a 
mozikba felvett, de a hatálybalépést követően 24. életévet 
betöltött alkalmazottakat hadigondozottnak lehet-e tekin-
teni. Az ugyanazon moziban foglalkoztatott hadiárvákat 
az előírt hadigondozotti létszámba a 24. életév betöltését 
követően is bele kellett számítani. Kivételesen lehetőség 
nyílt a 24. életévét betöltött hadiárva felvételére és alkal-
mazására is más keresőfoglalkozás híján, ez esetben azon-
ban a félhadiárvák és hadigyámoltak nem számították 
bele a hadigondozott alkalmazottak munkáltatót terhelő 
előírt kvótájába.76

A  hadiárvákat érintő egyéb kedvezmények közül az 
alkalmazási elsőbbség mint jog párjaként megjelenő és 

a piaci szereplőket terhelő létszámkvótákkal kapcsolatos 
kötelezettséget is érintették változások. A  jogalkotónak 
arra a tényre kellett reagálnia, hogy a hadigondozottak és 
a hadiözvegyek már nem munkaképesek, az egykori hadi-
árváknak pedig a 24. életévük betöltésével – a jogszabá-
lyokban meghatározott kivételektől eltekintve – megszűnt 
az ellátási jogosultságuk. Ezt volt hivatott orvosolni az 
egyéves időtartamra, akár ismételten is kiállítható kivéte-
les hadigondozási igazolvány, amelynek megszerzéséért 
az egykori hadiárvák is folyamodhattak annak érdekében, 
hogy meghatározott helyeken elsőbbségben részesüljenek 
az alkalmazás során.77

5. Zárásként a folytonosság 
biztosításáról

A  trianoni békediktátumban megállapított országhatá-
rok revíziójára tett lépések eredményeként visszacsatolt 
vagy visszaszerzett területekre is kiterjedt a magyar ál-
lami szuverenitás. A folytonosság biztosítása jegyében a 
hadiárvákra vonatkozó szabályozás kapcsán rendeletek 
határozták meg az igényjogosultak helyzetét. Az első bé-
csi döntés értelmében visszakerült felvidéki területek vo-
natkozásában a hadiárvák számára is biztosított volt az 
előlegként kifizetett járandóságok folytatólagos kiutalása. 
A csehszlovák szabályozás szerint megállapított járandó-
ságok a jogosultakat a visszacsatolást követően is meg-
illették, feltéve, ha a Felvidék területén rendelkeztek ál-
landó lakóhellyel.78

A visszacsatolt erdélyi és keleti országrészekben ren-
delet írta elő a Hrt. alkalmazását. A törvényben foglal-
takat a 16. életévüket már betöltött hadiárvák vonatko-
zásában is lehetett alkalmazni, feltéve, ha fennálltak a 
hadiárva-járadék vagy pótlék folytatólagos folyósításá-
nak a Hrt.-ben meghatározott feltételei.79 A  román ál-
lam által jogszabályban megállapított járandóságokat a 
hadiárvák ideiglenesen megtartották, követelmény volt 
azonban, hogy az árvák állandó lakóhelye a visszacsatolt 
területen, vagy Romániának a trianoni szerződés előtti 
területén legyen, és az érintett állandó lakóhellyel bírjon 
Magyarországon.80

Bácska, a Baranyai háromszög és a Muravidék meg-
szállását követően a jugoszláv állam által nyújtott járan-
dóságok ideiglenes folyósításáról született döntés, amely 
alapján azon hadiárvák részesültek támogatásban, akik-
nek az állandó lakóhelye 1941. április 10. napján a vis�-
szafoglalt délvidéki területeken volt.81 A Hrt. hatályának 
a visszacsatolt területekre történő kiterjesztése kapcsán 
megemlítendő, hogy a magyar állampolgársággal nem 
rendelkező, a magyar állam által más államokból telepí-
tett személyek feltételesen részesültek támogatásban, ha 
megtették a szükséges lépéseket a magyar állampolgárság 
megszerzése érdekében. A 16. életévet követő támogatás 
kapcsán az erdélyi és keleti országrészek vonatkozásában 
írtak voltak irányadók a Délvidék esetében is.82

*
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Összegzésként megállapítható, hogy a hadigondozás két 
világháború közti szabályozása a segélyezést szerve-
zett állami szociális gondozássá fejlesztette, amely így a 
szegényügyet meghaladó szintre lépett. Az állami gyer-
mekvédelem körében eszközölt intézkedéseken kívül – 
például a vagyontalan gyermekekről történő állami gon-
doskodás – bevezetésre kerültek olyan pénzbeli és egyéb 
ellátási formák, amelyeknek jogosultjai kifejezetten a ha-
diárva gyermekek voltak. A magyar hadigondozás egysé-
ges szabályozást nyert 1922-ben, a külföldi szabályozás-
sal összevetve azonban az 1933. évi Hrt. megszületéséig 
rendeleti szintű szabályozás nehezítette a jogosultak hely-
zetét és a jogalkalmazó közegek munkáját. A tanulmány 

célja a hadiárvákra vonatkozó két világháború közötti 
jogi szabályozás ismertetése volt, ugyanakkor jogtörté-
neti szempontból további kutatás tárgyát képezheti a be-
mutatott szabályozás érvényesülésének vizsgálata, illetve 
a kialakult gyakorlat feltárása, továbbá a második világ-
háború évei folyamán a szabályozás alakulása és a hozzá 
kapcsolódó gyakorlat elemzése. Ehhez kapcsolódóan a ta-
nulmány zárásaként megemlítendő, hogy a Hrt. 1941. évi 
módosítása – reagálva a második világháború kitörésére 
– lehetővé tette a törvény hatálybalépését követően szüle-
tett gyermekek hadiárvává minősítését is, ezzel bővítve a 
törvény személyi hatálya alá tartozók körét.83

Kovács-Szépvölgyi, Enikő
Gesetzliche Regelung der Kriegswaisen zwischen den beiden Weltkriegen in Ungarn
(Zusammenfassung)

Die Studie untersucht die Entwicklung der ungarischen 
gesetzlichen Regelung für Kriegswaisen zwischen den 
Weltkriegen aus rechtshistorischer Perspektive. Die 
Einleitung skizziert die historische Kriegshilfe und hebt 
gesetzliche Bestimmungen zur Unterstützung der Sol-
datenfamilien hervor. Die vor dem Ersten Weltkrieg er-
lassenen Vorschriften wurden rasch obsolet und offen-
barten Mängel. Die Studie konzentriert sich auf Waisen 
nichtprofessioneller Soldaten, analysiert Änderungen in 
den ungarischen Vorschriften und die Entwicklung der 
staatlichen Fürsorge. Internationale Beispiele – darunter 
österreichische, deutsche, italienische und französische 

Modelle – verdeutlichen die Besonderheiten der unga-
rischen Kriegswaisenfürsorge. Ursprünglich basierte 
diese auf Verordnungen, bis sie 1933 mit dem Gesetz 
VII (Hrt.) institutionalisiert wurde. Die Studie behandelt 
auch die Auswirkungen der revisionistischen Bestre-
bungen nach dem Vertrag von Trianon auf die Kriegs-
waisenfürsorge sowie neue Regelungen in wiederange-
schlossenen Gebieten. Die Änderung des Hrt. von 1941 
erweiterte den Kreis der Anspruchsberechtigten, indem 
sie ermöglichte, nach Inkrafttreten des Gesetzes gebo-
rene Kinder als Kriegswaisen einzustufen, als Reaktion 
auf den Zweiten Weltkrieg.

Kovács-Szépvölgyi, Enikő
Legal Regulation of War Orphans in Hungary between the Two World Wars
(Abstract)

The study examines the development of the Hungarian le-
gal regulation of war orphans between the two world wars 
from a legal-historical perspective. The introduction out-
lines the historical background of war care, highlighting 
legislative provisions concerning the support of families of 
conscripted soldiers. The regulations enacted before World 
War I quickly became obsolete after the outbreak of the 
war, exposing their shortcomings. The study focuses on the 
situation of orphans of non-professional soldiers, present-
ing the continuous changes in Hungarian regulations and 
the evolution of state care. Through international examples 

– including Austrian, German, Italian, and French models 
– the unique characteristics of Hungarian war orphan care 
become evident. Initially, domestic war orphan care was 
based on decrees, which were later institutionalized with 
the enactment of the 1933 Act VII (Hrt.). The study also 
addresses the impact of post-Trianon revisionist efforts on 
war orphan care and the regulations introduced in newly 
re-annexed territories regarding war orphans. The 1941 
amendment to the Hrt. expanded eligibility, allowing chil-
dren born after the law came into effect to be classified as 
war orphans in response to the outbreak of World War II.
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